


OBJETIVOS DO ESTUDO

• Investigar o estilo de vida da terceira idade, expectativa de vida e planos para o futuro;

• Compreender a atual relação com o trabalho;

• Mapear o preparo para a aposentadoria;

• Identificar a relação que mantém com as finanças, sob os aspectos do consumo, crédito e reserva financeira;

• Mapear o consumo de meios de comunicação;

• Analisar a relação com a tecnologia, compreendendo a usabilidade, conectividade e benefícios percebidos com

os meios existentes;

• Compreender os impactos da pandemia da COVID-19 no comportamento e emoções, bem como expectativas

para o futuro.



METODOLOGIA

• Público alvo: Brasileiros com idade igual ou superior a 60 anos, residentes em todas as capitais brasileiras. Homens, 

mulheres e pertencentes de todas as classes econômicas e escolaridades. 

• Método de coleta: pesquisa realizada via web.

• Tamanho amostral da Pesquisa:  414 casos, gerando uma margem de erro no geral de 4,8 p.p para um intervalo de 

confiança a 95%.

• Data de coleta dos dados:  10 a 23 de fevereiro de 2021.
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Vida financeira



• 33% dos entrevistados satisfazem mal ou muito mal as suas necessidade com a renda própria ou familiar. 31% 
declaram que essa renda é a conta certa e 32% dizem satisfazer bem ou muito bem.

• Para 31% o padrão de vida está melhor hoje do que quando tinha 40 anos. Porém, 42% consideram que piorou e 
para 21% está igual.

• Entre os principais gastos mensais, 76% mencionaram a alimentação, 71% as contas básicas, 58% remédios, 51% 
telefonia e 51% TV por assinatura.

• 54% dos idosos relatam que deixaram de pagar ou pagaram com atraso alguma despesa nos últimos seis meses, 
sendo que:

• As principais contas em atraso foram luz (24%), cartão de crédito (20%), água (17%) e IPTU (15%).

• Os motivos que impossibilitaram o pagamento ou geraram o atraso das contas foram a diminuição da renda 
(31%), a falta de planejamento dos gastos (14%) e a redução da renda de algum familiar (10%).

VIDA FINANCEIRA



• 39% possuem reserva financeira, sendo que:

• 31% as mantêm para imprevistos, 8% para a realização de sonhos e 6% para a aposentadoria. 

• 33% estão utilizando os recursos e 47% não está utilizando agora, mas já utilizou em algum momento. 19% 
nunca utilizaram.

• Entre os motivos de não ter reserva, 63% justificaram que nunca sobrou dinheiro, 26% a pouca sobra de 
dinheiro e a descrença de poder juntar um bom valor a longo prazo e 19% o gasto da reserva financeira.

• 71% mencionaram que não compraram algo de que não precisavam pela facilidade do crédito (com aumento de 25 
p.p. na comparação a 2018). No entanto, 23% adquiriram algo sem necessidade, sobretudo celulares (5%), roupas 
(5%) e eletrodomésticos (5%).

• Numa avaliação de uso de produtos financeiros, 78% declaram que têm conta corrente e 72% cartão de crédito. 
Além disso, 52% já têm a chave do PIX cadastrada, 47% empréstimo consignado e 41% plano de saúde.

• 28% já fizeram empréstimo pessoal ou consignado para familiares ou amigos, sendo que 20% a pedido de terceiros e 
outros 9% ofereceram o empréstimo em seu nome.

VIDA FINANCEIRA



COM A SUA RENDA PRÓPRIA OU FAMILIAR, CONSEGUE 
SATISFAZER SUAS NECESSIDADES:
33% satisfazem mal ou muito mal as suas necessidade com a renda própria ou familiar, sendo que esse percentual sobe 
para 42% nas classes C/D/E e entre as mulheres. 31% declaram ser a conta certa e para 32% satisfaz bem ou muito bem.

RESPOSTAS – RU Geral   
2018

Geral   
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Mal + Muito mal 23,0% 33,3% 40,0% 24,7% 38,9% 24,4% 8,4% 42,2%

Muito mal 5,5% 20,1% 23,6% 15,5% 21,9% 17,2% 1,9% 26,6%

Mal 17,6% 13,2% 16,4% 9,1% 17,0% 7,3% 6,5% 15,6%

É a conta certa 37,6% 30,8% 31,1% 30,3% 29,1% 33,4% 31,8% 30,4%

Bem + Muito bem 38,8% 31,9% 21,7% 44,9% 26,3% 40,7% 56,8% 22,9%

Bem 29,3% 22,0% 15,5% 30,2% 19,8% 25,4% 35,6% 17,0%

Muito bem 9,4% 9,9% 6,2% 14,7% 6,5% 15,3% 21,2% 5,9%

Não sei/ Prefiro não responder 0,7% 4,1% 7,2% 0,1% 5,7% 1,6% 3,0% 4,5%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263



COMPARANDO O PADRÃO DE VIDA HOJE COM O PADRÃO DE QUANDO TINHA 40 ANOS: 
31% consideram que o padrão de vida está melhor hoje do que quando tinha 40 anos. Por outro lado, 42% consideram 
que o padrão de vida piorou (com destaque no grupo de 60 a 70 anos) e para 21% está igual.

33,0% 31,1% 27,5% 35,9% 29,4% 33,9% 36,8% 29,1%

36,7% 41,9% 46,9% 35,6% 48,3% 32,0% 34,5% 44,6%

28,2% 20,6% 16,1% 26,3% 17,1%
26,0% 23,5% 19,5%

2,1% 6,4% 9,6% 2,3% 5,3% 8,1% 5,2% 6,8%

Total 2018 Total 2021 Feminino Masculino 60 a 70 71 ou mais A/B C/D/E

Melhorou Piorou Está igual Não sabe

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263

Geral Sexo Idade Classe



PRINCIPAIS GASTOS E DESPESAS MENSAIS:
76% mencionaram a alimentação entre os principais gastos mensais, além das contas básicas (71%); 
remédios (58%); telefonia (51%); TV por assinatura (51%) e higiene (47%).

RESPOSTAS – RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Alimentação/supermercado 77,8% 76,4% 75,3% 77,6% 83,4% 65,3% 84,3% 73,5%

Contas de serviços básicos como água e luz 64,0% 71,2% 72,6% 69,3% 73,5% 67,5% 75,2% 69,7%

Remédios 57,7% 58,1% 53,4% 64,1% 55,4% 62,2% 73,0% 52,7%

Telefonia (fixa ou móvel) 47,4% 50,7% 50,6% 50,9% 54,6% 44,6% 70,2% 43,6%

TV por assinatura e internet 35,1% 50,6% 46,6% 55,7% 45,9% 57,9% 74,2% 42,0%

Produtos de higiene 46,7% 46,8% 49,7% 43,0% 54,4% 34,8% 62,2% 41,2%

Plano de saúde, consultas ou exames particulares 28,6% 30,4% 27,8% 33,6% 27,0% 35,6% 60,2% 19,6%

Roupas, calçados e acessórios 26,1% 28,0% 21,7% 35,9% 25,4% 32,0% 46,3% 21,3%

Aluguel e/ou condomínio 20,8% 25,1% 24,5% 25,8% 29,5% 18,2% 22,9% 25,9%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263



PRINCIPAIS GASTOS E DESPESAS MENSAIS: (Continuação)

RESPOSTAS – RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Ajuda a familiares 19,0% 13,4% 14,0% 12,7% 12,9% 14,1% 14,7% 12,9%

Bares/restaurantes 12,5% 9,7% 7,7% 12,3% 5,1% 17,0% 22,8% 5,0%

Produtos de beleza 13,4% 8,9% 7,0% 11,2% 8,9% 8,8% 13,9% 7,0%

Viagens 11,2% 7,1% 2,7% 12,7% 5,7% 9,3% 17,7% 3,3%

Academia, esportes 4,8% 6,2% 4,8% 8,1% 5,4% 7,4% 10,1% 4,8%

Salão de beleza 11,3% 4,2% 4,3% 4,0% 4,9% 3,1% 2,6% 4,8%

Cinema/teatro/clubes 8,2% 1,8% 2,8% 0,4% 0,7% 3,6% 6,4% 0,1%

Tratamentos estéticos 3,2% 0,7% 1,2% 0,1% 1,2% 0,0% 1,9% 0,3%

Outros 2,1% 1,5% 0,5% 2,8% 1,5% 1,6% 2,1% 1,3%

Nenhum, não sou eu quem paga minhas 
despesas mensais 2,0% 2,8% 4,1% 1,3% 3,2% 2,3% 2,9% 2,8%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263



DEIXOU DE PAGAR OU ATRASOU ALGUMA DESPESA NOS ÚLTIMOS SEIS MESES:
54% deixou de pagar ou pagou com atraso alguma despesa nos últimos seis meses (avanço de 17 p.p. com relação a 2018, 
e destaque entre as mulheres, classes C, D e E e a faixa de 60 a 70 anos). As principais contas em atraso foram luz (24%), 
cartão de crédito (20%), água (17%) e IPTU (15%).

RESPOSTAS – RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Sim (todas as contas) 36,7% 53,6% 61,6% 43,3% 59,7% 44,0% 26,8% 63,3%

Sim, conta de luz 14,7% 23,6% 25,9% 20,7% 26,3% 19,4% 12,8% 27,5%

Sim, cartão de crédito 7,4% 19,9% 25,4% 12,8% 23,1% 14,8% 13,2% 22,3%

Sim, conta de água 11,5% 17,3% 21,3% 12,2% 20,0% 13,0% 7,1% 21,0%

Sim, IPTU 5,7% 14,6% 16,4% 12,4% 19,3% 7,3% 11,3% 15,8%

Sim, internet 4,5% 14,2% 17,8% 9,6% 16,3% 11,0% 7,5% 16,6%

Sim, celular/ telefone fixo 9,0% 13,1% 15,5% 10,0% 18,0% 5,4% 9,1% 14,5%

Sim, TV por assinatura 4,5% 11,5% 16,3% 5,4% 11,4% 11,5% 7,8% 12,8%

Sim, empréstimos 2,2% 7,6% 9,1% 5,7% 10,1% 3,6% 6,9% 7,8%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263

Continua...



DEIXOU DE PAGAR OU ATRASOU ALGUMA DESPESA NOS ÚLTIMOS SEIS MESES: (Continua)

RESPOSTAS – RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Sim, IPVA 2,8% 5,9% 6,3% 5,4% 5,7% 6,2% 5,9% 5,9%

Sim, aluguel 1,9% 4,9% 5,7% 3,8% 6,1% 3,0% 0,3% 6,6%

Sim, o limite do cheque especial 2,1% 4,3% 4,1% 4,5% 5,2% 2,9% 4,5% 4,2%

Sim, plano de saúde 1,9% 3,7% 3,9% 3,4% 4,4% 2,6% 3,0% 3,9%

Sim, parcela do imóvel (casa, apartamento, 
lote) 1,7% 3,4% 5,1% 1,2% 2,9% 4,1% 1,1% 4,2%

Sim, condomínio 2,7% 3,2% 3,8% 2,4% 3,6% 2,6% 4,4% 2,8%

Sim, crediário de lojas 1,8% 3,1% 3,7% 2,2% 3,0% 3,2% 3,5% 2,9%

Sim, IPVA 0,3% 0,4% 0,4% 0,4% 0,7% 0,0 0,0 0,5%
Não, paguei todas as minhas contas em dia nos 
últimos 6 meses 56,8% 41,7% 34,2% 51,3% 37,7% 48,0% 65,1% 33,3%

Não sabe 6,2% 4,7% 4,2% 5,4% 2,6% 8,0% 8,1% 3,5%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263



PRINCIPAL MOTIVO QUE IMPOSSIBILITOU O PAGAMENTO DA DÍVIDA: 
31% mencionaram a diminuição da renda como o principal motivo que impossibilitou o pagamento da dívida (com aumento de 
13 p.p. em relação a 2018), 14% citaram a falta de planejamento dos gastos e 10% a redução da renda de algum familiar.

* Somente para quem deixou de pagar ou pagou com atraso alguma conta nos últimos 6 meses

RESPOSTAS – RU Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Minha renda diminuiu 17,8% 30,9% 36,7% 20,5% 38,0% 16,1% 30,0% 31,1%

Não planejei meus gastos / gastei mais do que 
podia 14,7% 13,6% 5,2% 28,8% 8,7% 24,0% 21,5% 12,4%

A renda de algum parente diminuiu, afetando as 
contas da família 0,0% 10,2% 10,7% 9,2% 11,3% 7,9% 6,3% 10,8%

Tive problemas de saúde 8,9% 7,9% 9,2% 5,7% 5,7% 12,6% 3,5% 8,6%

Recebi fatura com atraso 6,7% 6,6% 8,2% 3,8% 5,7% 8,6% 11,5% 5,9%

Esqueci de realizar o pagamento 16,5% 5,6% 5,1% 6,4% 3,8% 9,4% 9,3% 5,0%

Salário atrasado ou não pago 5,6% 4,7% 4,1% 5,9% 5,3% 3,5% 2,0% 5,2%

Perdi o emprego 3,2% 4,4% 3,8% 5,5% 6,5% 0,0% 0,7% 5,0%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

208 116 92 178 30 46 162

Continua...



PRINCIPAL MOTIVO QUE IMPOSSIBILITOU O PAGAMENTO DA DÍVIDA: (Continuação)

* Somente para quem deixou de pagar ou pagou com atraso alguma conta nos últimos 6 meses

RESPOSTAS – RU Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Emprestei o nome para outros realizarem 
compras 4,3% 2,5% 2,5% 2,5% 2,4% 2,8% 4,0% 2,3%

Consegui crédito fácil e acabei gastando mais do 
que podia 2,2% 2,4% 1,7% 3,8% 2,2% 3,0% 5,6% 2,0%

A cobrança foi indevida/injusta e não paguei 3,6% 1,6% 2,4% 0,0% 0,6% 3,6% 0,0% 1,8%

Tive problemas financeiros em decorrência do 
falecimento ou doença de alguma pessoa próxima 8,8% 1,5% 2,0% 0,6% 2,2% 0,0% 2,6% 1,3%

Pressão dos filhos/parentes para compras de 
interesse deles 1,4% 1,3% 0,7% 2,5% 0,6% 2,8% 0,0% 1,5%

Outros 2,3% 2,0% 2,0% 2,0% 2,5% 0,8% 3,0% 1,8%

Não quer responder 4,0% 4,6% 5,8% 2,6% 4,5% 4,9% 0,0% 5,3%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

208 116 92 178 30 46 162



POSSUI ALGUMA RESERVA DE DINHEIRO ATUALMENTE:
39% possuem reserva financeira (sobretudo as classes A e B, os homens e os acima de 71 anos), sendo que 31% as 
mantêm para imprevistos, 8% para a realização de sonhos e 6% para a aposentadoria. Porém, 49% relatam que não 
possuem reserva financeira.

RESPOSTAS – RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Sim 42,5% 38,9% 28,7% 52,0% 30,5% 52,2% 59,3% 31,6%

Sim, para imprevistos 29,1% 30,8% 21,9% 42,2% 25,8% 38,6% 51,7% 23,3%

Sim, para realização de sonhos 7,0% 7,8% 5,3% 11,0% 4,2% 13,4% 17,0% 4,5%

Sim, para aposentadoria 4,2% 6,2% 4,0% 9,0% 3,8% 9,9% 11,1% 4,4%

Outros 2,2% 1,2% 0,7% 1,8% 0,6% 2,0% 3,3% 0,4%

Não 53,4% 49,5% 62,8% 32,6% 59,1% 34,5% 30,3% 56,5%

Não sei / prefiro não responder 7,5% 10,4% 7,8% 13,6% 9,8% 11,2% 7,2% 11,5%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263



ESTÁ UTILIZANDO PARTE DE SUA RESERVA FINANCEIRA ATUALMENTE:
33% dos que possuem reserva de dinheiro estão utilizando os recursos e 47% não está utilizando agora, mas já utilizou em 
algum momento. 19% nunca utilizaram.

* Somente para quem possui algum tipo de reserva atualmente

53,4% 46,6% 47,5% 45,9% 39,2%
53,1% 50,0% 44,2%

37,3%
32,9% 35,7% 31,0% 42,7%

24,2% 25,6% 38,1%

7,5%
19,2% 13,6% 23,0% 15,2% 22,7% 22,1% 17,1%

2,2% 1,3% 3,3% 2,8% 2,3% 0,6%

Total 2018 Total 2021 Feminino Masculino 60 a 70 71 ou mais A/B C/D/E

Não, mas já utilizei em outros momentos Sim Não, nunca usei Não sei

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

183 66 117 137 46 105 78

Geral Sexo Idade Classe



POR QUE NÃO TEM RESERVA FINANCEIRA:
63% dos que não têm reservas justificaram que nunca sobrou dinheiro (sobretudo nas classes C/D/E). Outras 
justificativas foram a pouca sobra de dinheiro e a descrença de poder juntar um bom valor a longo prazo (26%); 
o gasto da reserva financeira (19%) e a falta de disciplina para juntar dinheiro (17%).

* Somente para quem não possui reserva financeira

RESPOSTAS – RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Nunca sobrou dinheiro 63,5% 63,1% 64,2% 60,5% 62,8% 63,9% 42,0% 67,2%

Como sobra pouco dinheiro, não tenho esperança 
que consiga juntar um bom valor a longo prazo 14,4% 26,0% 22,7% 34,1% 22,8% 34,7% 17,1% 27,8%

Já tive reserva financeira, mas gastei o dinheiro 11,5% 18,7% 20,2% 15,2% 22,4% 9,0% 28,5% 16,8%

Não tinha disciplina para juntar dinheiro 11,2% 17,2% 8,0% 39,7% 10,0% 36,3% 27,9% 15,1%

Não sabia como fazer 3,1% 9,9% 5,4% 20,8% 4,7% 23,8% 12,0% 9,5%

Sempre preferi viver e aproveitar o “agora” do 
que guardar dinheiro 5,7% 6,3% 5,6% 7,9% 8,7% 0,0% 1,5% 7,2%

Não achei necessário fazer 
poupança/investimento 5,9% 2,1% 0,8% 5,3% 1,6% 3,6% 0,8% 2,4%

Outros 2,1% 4,4% 5,2% 2,4% 4,0% 5,6% 1,8% 4,9%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

201 121 80 175 26 40 161



NO ÚLTIMO MÊS COMPROU ALGO DE QUE NÃO PRECISAVA PELA FACILIDADE DO CRÉDITO:
71% mencionaram que não compraram algo de que não precisavam pela facilidade do crédito (com aumento de 25 
p.p. na comparação a 2018). No entanto, 23% adquiriram algo sem necessidade, sobretudo celulares (5%), roupas 
(5%) e eletrodomésticos (5%).

RESPOSTAS – RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Não comprei nada que não precisasse pela 
facilidade do crédito 45,9% 70,9% 72,9% 68,4% 68,2% 75,2% 73,5% 70,0%

Celular/ Smartphone 1,4% 5,1% 3,4% 7,3% 4,8% 5,6% 8,6% 3,8%
Roupas 4,0% 4,9% 4,7% 5,2% 6,1% 3,1% 8,1% 3,8%
Eletrodomésticos (geladeira, fogão, cafeteira, etc.) 1,0% 4,6% 3,1% 6,5% 4,2% 5,2% 7,2% 3,6%
Calçados (tênis, sandálias, scarpins, sapato social, 
etc) 2,6% 4,4% 3,8% 5,2% 5,1% 3,4% 5,3% 4,1%

Perfumes 3,8% 3,8% 3,4% 4,3% 3,1% 4,9% 5,4% 3,3%

Eletrônicos (TV, aparelho de som, câmera digital, 
etc.) 0,7% 2,5% 3,6% 1,2% 2,6% 2,4% 3,3% 2,2%

Cosméticos 1,5% 2,4% 4,2% 0,1% 2,8% 1,8% 1,6% 2,7%

Idas a bares e restaurantes 1,1% 2,4% 2,2% 2,6% 3,0% 1,4% 4,1% 1,8%
Computador/Notebook/ Tablet 0,5% 2,0% 1,6% 2,4% 2,2% 1,6% 3,4% 1,5%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263

Continua...



NO ÚLTIMO MÊS COMPROU ALGO DE QUE NÃO PRECISAVA PELA 
FACILIDADE DO CRÉDITO: (Continuação)

RESPOSTAS – RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Livros 1,6% 2,0% 2,6% 1,1% 1,9% 2,1% 3,3% 1,5%

Artigos de cama, mesa e banho 1,4% 1,7% 2,9% 0,1% 2,8% 0,0% 2,4% 1,4%

Viagens 0,6% 1,5% 0,5% 2,7% 0,9% 2,3% 2,4% 1,1%

Joias 0,5% 1,4% 0,2% 2,9% 0,3% 3,1% 0,8% 1,6%

Salão de beleza 1,8% 1,3% 2,3% 0,1% 2,2% 0,0% 1,8% 1,2%

Produtos esportivos que não sejam tênis e roupa 0,6% 1,2% 0,3% 2,4% 0,6% 2,1% 0,8% 1,4%

Jogos, brinquedos em geral 1,0% 1,1% 0,1% 2,5% 0,5% 2,1% 1,2% 1,1%

Tratamentos estéticos 0,7% 1,1% 1,9% 0,0% 1,8% 0,0% 1,8% 0,8%

Móveis 1,5% 1,0% 1,5% 0,3% 1,6% 0,0% 1,3% 0,8%

CDs/DVDs 0,8% 0,9% 1,4% 0,3% 0,3% 1,8% 0,6% 1,0%

Acessórios (cintos, bolsas, bijuterias) 0,5% 0,8% 1,3% 0,1% 1,3% 0,0% 1,1% 0,7%

Outros 2,6% 2,3% 1,6% 3,2% 2,1% 2,5% 1,2% 2,7%

Não sabe 33,3% 6,5% 8,2% 4,5% 10,5% 0,3% 2,5% 8,0%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263



USO DE PRODUTOS FINANCEIROS:
78% têm conta corrente (avanço de 10 p.p. com relação a 2018) e 72% cartão de crédito (avanço de 9 p.p. 
comparado a 2018). Além disso, 52% já têm a chave do PIX cadastrada e 47% empréstimo consignado 
(aumento de 20 p.p. comparado a 2018).

Geral

414

RESPOSTAS – RU por item (% de "sim") Geral 2018 Geral 2021

Conta corrente 67,8% 77,8%

Cartão de crédito 63,2% 72,3%

Chave Pix Cadastrada - 51,8%

Empréstimo consignado feito / ainda pagando as prestações 26,8% 47,3%

Plano de saúde 47,2% 41,5%

Crediário/carnê/cartão de loja 33,8% 31,1%

Empréstimo pessoal feito / ainda pagando as prestações 17,2% 30,4%

Seguro de vida 23,5% 22,7%

Limite extra de cheque especial em uso no momento 21,3% 19,9%

Pic Pay - 19,1%



JÁ FEZ EMPRÉSTIMO PESSOAL OU CONSIGNADO EM SEU NOME PARA FAMILIARES E AMIGOS: 
28% já fizeram empréstimo pessoal ou consignado para familiares ou amigos, sendo que 20% a pedido de terceiros e 
outros 9% ofereceram o empréstimo em seu nome.

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263

Respostas - RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Não 74,3% 72,2% 69,2% 76,0% 74,9% 68,0% 74,6% 71,3%

Sim 25,7% 27,8% 30,8% 24,0% 25,1% 32,0% 25,4% 28,7%

Sim, a pedido de filhos, cônjuge, outros 
familiares ou amigos 16,6% 19,6% 20,9% 17,8% 19,2% 20,2% 21,8% 18,8%

Sim, mas me ofereci para fazer o empréstimo 9,1% 8,2% 9,9% 6,2% 5,9% 11,9% 3,6% 9,9%



Preparação para 
a terceira idade



PREPARO PARA A TERCEIRA IDADE

• 37% citaram os investimentos como forma de preparo para a aposentadoria. Entre as modalidades de investimento, 
12% citaram a poupança e 11% citaram outras modalidades. Além disso, foram citados o INSS (32%) e a abertura do 
próprio negócio (18%). 14% dizem não ter se preparado ou não estar se preparando.

• Entre os idosos que não se prepararam para a aposentadoria, 48% citaram como motivo o fato de não sobrar 
dinheiro no orçamento, 29% que não tinha renda e 9% citaram ter outros planos e prioridades.



COMO SE PREPAROU, OU TEM SE PREPARADO, PARA QUANDO 
CHEGAR A APOSENTADORIA:
37% citaram algum tipo de investimento, 32% o INSS e 18% a abertura do próprio 
negócio como forma de se preparar para a aposentadoria. 14% não se preparam.

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

414 200 214 333 81 151 263

Respostas - RM Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 anos 71 ou mais A/B C/D/E

Investimentos 33,9% 37,1% 33,1% 42,3% 36,7% 37,8% 58,8% 29,3%

Aplicação em poupança 13,3% 11,9% 11,7% 12,2% 14,3% 8,1% 14,8% 10,9%
Aplicação em outros investimentos financeiros diversos 
(fundos, ações, CDBs, Tesouro direto, renda fixa, etc) 7,3% 10,9% 7,4% 15,4% 10,3% 11,9% 21,0% 7,3%

Investimento em imóveis (considere apenas os imóveis 
que tem como investimento e não moradia) 6,1% 8,3% 8,3% 8,3% 9,3% 6,7% 17,6% 4,9%

Previdência privada paga por conta própria 6,6% 8,2% 6,7% 10,0% 8,2% 8,1% 20,4% 3,7%

Previdência privada da empresa que trabalhou 9,1% 8,0% 6,3% 10,1% 9,3% 6,0% 10,3% 7,2%
INSS 44,6% 32,5% 34,9% 29,5% 40,5% 20,0% 27,3% 34,4%

INSS pago pela empresa 33,2% 17,8% 16,0% 20,0% 20,2% 14,0% 15,4% 18,6%
INSS pago de maneira autônoma (por conta própria) 15,2% 16,5% 19,7% 12,5% 22,3% 7,5% 13,2% 17,7%

Abri um negócio próprio 7,2% 17,9% 11,6% 26,1% 13,0% 25,7% 16,6% 18,4%
Outros 8,3% 12,0% 12,4% 11,5% 11,9% 12,1% 10,5% 12,5%
Não me preparei 17,2% 14,3% 16,9% 10,9% 14,4% 14,1% 13,3% 14,6%



MOTIVOS DE NÃO TER SE PREPARADO PARA A APOSENTADORIA:
entre os idosos que não se prepararam para a aposentadoria, 48% citaram como motivo o fato de não 
sobrar dinheiro no orçamento (com aumento de 23 p.p. em relação a 2018). Além desses, 29% responderam 
que não tinha renda (com destaque nas classes C/D/E) e 9% citaram ter outros planos e prioridades.

* Somente para quem não se prepara / preparou para a aposentadoria

RESPOSTAS – RM (Até 3 opções) Geral 
2018

Geral 
2021

Sexo Idade Classe

Mulher Homem 60 a 70 
anos

71 ou 
mais A/B C/D/E

Não sobra dinheiro no orçamento 25,0% 47,7% 63,3% 16,9% 52,2% 40,5% 37,1% 51,2%
Não tinha renda 29,4% 44,6% 48,2% 37,5% 43,5% 46,4% 2,9% 58,4%
Tinha planos e prioridades na vida que me 
impediam de guardar dinheiro para a 
aposentadoria

12,2% 8,9% 7,2% 12,1% 11,5% 4,7% 7,0% 9,5%

Preferi viver e aproveitar a vida comprando coisas 
e me divertindo 5,5% 6,1% 2,4% 13,6% 10,0% 0,0% 3,5% 7,0%

Não tenho disciplina, acabei gastando com outras 
coisas 4,3% 5,1% 2,9% 9,5% 8,4% 0,0% 2,9% 5,9%

Fiquei aguardando o momento certo de começar 7,9% 4,4% 3,3% 6,6% 5,5% 2,6% 4,0% 4,5%

Não sabia como fazer 7,6% 4,0% 3,7% 4,6% 6,5% 0,0% 0,0% 5,3%
Achei que não era importante 18,9% 0,4% 0,0% 1,1% 0,6% 0,0% 1,5% 0,0%
Não sei 24,9% 24,7% 15,5% 42,8% 14,0% 41,8% 57,9% 13,7%

Geral Mulher Homem 60 a 69 anos 70 ou mais A/B C/D/E

43 23 20 34 9 13 30



Demográfico



R E G I Ã O
41,4%

27,7%
14,2%8,9%7,7%

SudesteNordesteSulNorteCentro
Oeste

CARACTERIZAÇÃO DA AMOSTRA

48,3%
51,7%

Feminino Masculino

G Ê N E R O

43,5%
17,5% 26,4%

11,3%
1,3%

De 60 a
65 anos

De 66 a
70 anos

De 71 a
75 anos

De 76 a
80 anos

De 81 a
90 anos

I D A D E
C L A S S E  S O C I A L

26,6%
73,4%

A/B C/D/E



CARACTERIZAÇÃO DA AMOSTRA

'Belém 5,3%

'Manaus 2,3%

'Macapá 0,0%
'Rio Branco 0,0%
'Porto Velho 0,3%
'Boa Vista 1,0%
'Palmas 0,0%

'Brasília 4,2%
'Goiânia 1,8%

'Campo Grande 0,6%
'Cuiabá 1,2%

'Salvador 9,2%
'Fortaleza 2,1%

'Recife 7,2%
'João Pessoa 0,7%

'Aracajú 1,6%
'São Luís 0,7%
'Maceió 0,5%
'Natal 5,0%

'Teresina 0,7%

'São Paulo 23,8%
'Rio de Janeiro 12,1%
'Belo Horizonte 4,7%

'Vitória 0,7%

'Porto Alegre 9,1%
'Curitiba 3,2%

'Florianópolis 1,9%

8,9%
NORTE

7,7%
CENTRO-OESTE

41,4%
SUDESTE

27,7%
NORDESTE

14,2%
SUL
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